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Dear customer,
Thank you for your trust in this LRP product. By purchasing an LRP iX8 V2 brushless speed-control,
you have chosen one of the most advanced and successful speed-controls of today. The new iX8 V2
has been optimized with the following newly developed high tech features:

* USB Software Updatability
* Fully adjustable

* AutoCell System 2

* Multi-Protection System 3

* Initial drive mode

¢ 2S to 6S operation

* 6.0V / 6.0A Switching BEC

« Internal-Temp-Check System 3

Please read the following instructions carefully before you start using your speed control. This user
guide contains important notes for the safety, the use and the maintenance of this product. Thus
protecting yourself and avoid damages of the product.

Proceed according to the user guide in order to understand your speed control better. Please take
your time as you will have more joy with your product if you know it exactly.

This user manual shall be kept in a safe place. If another customer is using this product, this manual
has to be handed out together with it.

1. Specifications

Pure Brushless Competition yes Reverse Motor Rotation Mode yes
Forward/Brake yes BR2-Brake yes
Forward/Brake/Reverse yes Multi-Protection-System 3 yes

Size 55x40mm Internal-Temp-Check System 3 yes

Height 25mm Blue LED yes

Weight (excl. wires) 62.0g Power Wires 3.3mm? + G4
Voltage Input 7.2-22.2V (2S-6S) USB Software Updatability yes

Typ. Voltage Drop* @20A 0.007V/ phase Plugged Fan yes

Rated Current* 600A /phase "

Switching BEC 6.0V/6.0A Adjustable Modes 4

* Transistors rating at 25°C junction temperature. Specifications subject to change without no-
tice.

2. Connections & Explanations

Recei & Switch Co g .
Wires: The iX8 V2 is equipped with Urm;?wise
pluggable LRP Multicon receiver
wire + pluggable switch wire. As

supplied, it will easily fit in all ordi- yalorus, Bt e

nary receivers. Make sure you con-

nect the receiver wire with correct Battery +
. Motor ,A" v

polarity and use channel 2. Blue Wire Red Wire

Sensor Connector: The bi-directio-
nal multipole sensor wire connects
the speed-control and the motor.
Always use the sensor wire and do
not alter or modify this cable! There
are replaceable/optional hall sensor
wires available.

Through this sensor connector, the
speedo can also be updated with the
latest software updates using the optional ,USB Bridge #81801“. Please refer to chapter ,USB Soft-
ware Updatability” for details

Fan

Connector

Receiverwire

SET button/LED| Q&
0n/0ff - Switch)

MODE button/LED| Q) H

Power Wires: For maximum convenience and performance, the flexible silicone power wires are a
plug-in design using high-power 4.0mm power sockets & connectors. There are replacement power
wires available, please refer to complete line-up at www.LRPcc.

Note: In high temperature and high load conditions we recommend to cut the 4mm plugs and solder
motor cables directly to the motor. You should always check all connections that the connector plugs
are tightly placed in power sockets. This protects your speedo from shutdowns and defects!

Heatsink: To achieve best perfomance even under extreme conditions, the heatsink is an integral part
of the design and directly connected to the FETs. This ensures the best possible heat transfer away
from the speed-control.

Plugged Cooling Fan: The iX8 V2 comes with a high-performance low-profile (30x30x6mm) fan,
protection cover and mounting screws. The fan can be mounted on top of the heatsink and should
be used for tough applications in hot conditions. It gets plugged into the 3-pin connector on the front.

3. Installation Guide

* Position the speed-control where it is protected in the event of a crash and gives you easy access
to the connectors and buttons.

* Mount the speedo using the supplied thick/black doubled-sided tape.

* Make sure there is enough clearance between the speed-control, power-wires, antenna and
receiver. Avoid any direct contact between power components, the receiver or the antenna as this
can cause interference. If interference occurs, position the components at a different place in the
model.

¢ The aerial should be run vertically up and away from the receiver. Avoid contact with any parts
made of carbon fibre or metal. If the aerial is too long, don't coil up the excess length. See also the
instructions supplied with your radio control system.

The iX8 V2 comes supplied with flexible 3.3mm? silicone power-wires and attached 4.0mm bullet
connectors. Be very careful with the correct wire sequence/colors since an incorrect connection may
damage the speed-control! Avoid creating solder bridges on the solder-tabs and isolate all connec-
tions carefully.

* Connect the speed-control to the receiver (position: Channel 2)

* Blue power-wire  =» Speedo MOT.A to motor ,A"

* Yellow power-wire = Speedo MOT.B to motor ,B”

* Orange power-wire = Speedo MOT.C to motor ,C”

« Connect the hall sensor cable to the speed-control and the motor.

* Doublecheck all connections before connecting the speed-control to a battery.

CAUTION: If battery is connected with reversed polarity it will destroy your speed-control!

* Red power-wire = Speedo BAT+ to battery ,Plus”

* Black power-wire =» Speedo BAT- to battery ,Minus”
=> Your speed-control is now ready to be set-up.

RA00317 Version 19.03.2015 © LRP electronic GmbH 2015

4. Calibrate Speed-Control to Ra

In setup mode the speed-control stores every step (e.g. learning your radios neutral and endpoints)
by pressing the SET button. All the settings will be stored in the memory even if it will be discon-
nected from the battery.

TRANSMITTER SETTINGS: Setup the following basic functions on your transmitter (if available):

T High ATV, EPA [ 100%
Low ATV, EPA, ATL | 100%
EXP, EXP | startwith

SUBTrim | centre .
Throttle Reverse any setting, don't change after set-up procedure!
If your transmitter doesn’t offer any of above functions, it's already in ,basic setup” mode.

Servo Reverse

* Ensure that the speed-control is not connected to the drive battery and is switched off.
= Remove motor pinion or ensure that the wheels of the model are free to rotate.
* Switch the transmitter on and set the transmitter throttle stick to neutral.

« Connect the speed-control to the battery and switch the unit on.

* Hold the SET button pressed for at least 3sec.
=> You entered setup mode and the SET LED flashes blue (it will flash until the setup is completed).

ot

* Leave transmitter in neutral position and press the SET button once.
=> Neutral setting is stored , MODE LED flashes yellow and the motor beeps.

 Hold full throttle on transmitter and press the SET button once.
=> Full-throttle setting is stored, MODE LED flashes red.

* Hold full brake on transmitter and press the SET button once.
=> Brake setting is stored, LEDs glow red (MODE) and blue (SET).

This completes the setup procedure and your iX8 V2 is ready to use.

If you make a mistake during the setup procedure, don't worry: Disconnect the battery for about
10sec and start again from the first step.

At the start of each run switch on the transmitter first, then switch on the car.

At the end of each run switch off the car, and then switch off the transmitter.

For storage of the car, disconnect the drive battery at any time!

Check the LEDs when moving the throttle on your radio to doublecheck everything is setup correctly.

Set LED
blue
off
blue
off
blue

Status Mode LED

Function

gl

Forward

Brake/Reverse

Mul

Protection System 3

New and improved protection system ,MPS3“ which also tells you the cause of the shutdown
with a special LED flashing sequence. You can indicate that a shutdown occured when blue SET
LED flashes very fast and the ,error code” (= cause for shutdown) is indicated by the MODE LEDs
as explained in the table below.

Error Code LED flashing sequences:

Error Set Mode
Code LED LEDs  Reason

Speed-Control Thermal Shutdown

Motor Thermal Shutdown

Blue

ns [

ﬂa(siisng) el B Battery Low Voltage Cut-0ff
vt Motor Failure

Possible Cause

1. too strong motor or too high battery voltage for application
2. insufficient cooling of speed-control or motor.
3

#2 . too high gear ratio?

. battery empty?
. battery empty or weak?
. motor too strong for battery discharge capability?

1
2
3
4. poor connection (bad connector, bad soldering joint)?
1
2
3

. sensor wire missing or defective?
. drivetrain stuck?
. motor defective (locked rotor, damaged sensor)?

Internal-Temp-Check System 3: Allows you to read-out the maximum internal temperature that
the speedo and motor have reached during the run. You can conveniently read-out the tempera-
ture back in the pits since it remains stored until you turn it on the next time regularly (which will
reset the memory). This feature allows you to accurately check if all is running well or if you're
close to shutdown already.

How to read-out the temperature:
= Switch at ,OFF” position.
= Keep MODE button pressed while you turn switch to ,ON” (then release button).
= Atfirst speed-control temperature will be indicated.
=>» SET LED will start to flash blue (MODE LEDs are off) ....
= Count the number of flashes.The higher the number, the hotter the speedo ran (shutdown
occurs at 10 flashes).

= To change to motor temperature read-out, press MODE button one more time.

= SET LED will start to flash blue (MODE LEDs are off) again, for motor the LEDs on time will be
shorter.

= Count the number of flashes.The higher the number, the hotter the motor ran (shutdown
occurs at 10 flashes).

= Every flash below 10 equals to 5°C temperature decrease.

Temperature chart (speed-control and motor temperature):

#1 #2 #3 # #5 #6 #1 #8 #9_ | #10
>45C | 40C | 35C | 30C | 25C | 20C | 45€C | 40€C | 5¢C
>81°F | 72°F | 63F | baF | 45°F | 36°F | -27°F | -igF | -gop [Shutdown

CAUTION: motor temperature read-out only works if your motor has a built-in NTC temperature
sensor!

The crossed-out wheeled bin means that within the European Union the product must be taken to separate
collection at product end-of life. Do not dispose these products as unsorted municipal waste.
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6. USB Software Updatability

Through the sensor connector the iX8 V2 can be updated to the latest firmware available for down-
load on www.LRPcc.

The optional ,USB Bridge - Speedo Firmware Update + PC-Link” (#80801) and a Windows-PC or
MAC are required to do so, please refer to LRP website and the manual which comes with the inter-
face for exact details how to do software updates to your speed-control.

The same USB-Bridge can be used to update all the latest LRP speed-controls (#80230, 80250, 80960,
80970, etc). Please check guide at ww.LRPcc for further details.

7. Mode Programming

The iX8 V2 features 4 modes which enable you to adjust it 100% to your requirements.

* How to getinto ,programming the modes” =» Press MODE button for 3 or more seconds.

How to check the stored values => Count the number of flashes of the blue SET-LED
(* = value 1 | ** = value 2 | etc.).

=> Press SET button to increase value by one step.

=> Press MODE button once.

=> If you are in MODE.4, press the MODE button one
more time, which will also store the settings!

How to change the value
How to get to the next Mode
How to leave the programming mode

IMPORTANT: Do not turn the switch off before leaving Mode 4 (by one more press of MODE button)
as otherwise your recent changes won't be stored in the memory of the iX8 V2!
Table of settings, values and modes: see below (blue-shaded values show ,works default settings”)

Red LED
Yellow LED Same time Alternate
Value Drive Mode Profile Initial Drive Power Profile Protection

Blue LED [Reverse] [Direction] %] Value] H
0 1 1 Motor & Speedo
1 no cCW 2 Speedo only
3 no oW 9
4 ves (reverse) 12 ‘ 5

7.1 Mode.1 - Drive Mode Profile

Your iX8 V2 can be adjusted for all applications. No matter which motor rotation direction you need
and if you want reverse or not you can set it up accordingly.

You can disable reverse if you plan on using forward/brake only as you're used to from your nitro ve-
hicle. CW motor rotation mode is available for models with reversed gearbox which normally cannot
use a sensored brushless system.

Intelligent Brake/Reverse 1.0:

This dedicated part of the firmware provides a new level of driving experience when switching bet-
ween braking and driving backwards. At the same time reverse driving speed has been increased
over previous version.

7.2 Mode.2 - Initial Drive

Initial Drive feature defines percentage of initial throttle power, which allows to adjust smooth or
aggressive acceleration.

Suggested settings:

Smooth feel for low grip: 0-2

Aggressive feel for high grip: 2-4

Attention: Higher Initial Drive settings increase the motor temperature significantly. When you are
running high Initial Drive settings, we recommend motor temperature protection should always be
active! Please monitor motor temperatures in order to adjust correct Initial Drive values.

7.3 Mode.3 - Power Profile

This Mode allows you to adjust the iX8 V2 to your likes. Whether you run on slippery or high traction
surfaces, we have incorporated a suitable profile for you!

Higher value means more overall power and more aggressive throttle response.

Value 1 = minimum

Value 5 = maximum

7.4 Mode.4 - Protection

Defines the level of protection for your speedo and motor. Battery protection is automatic and always
active. When cut-off voltage is reached, you will still be able to drive at reduced speed for an additi-
onal 30 seconds.

Note: In case motor temperature shutdown comes close before the end of the race, you might con-
sider switching off the motor temperature protection. Be aware that the motor might overheat, re-
sulting in a loss of warranty of the motor. Therefore motor protection use is highly recommended!
Please note that depending on your battery pack’s condition your speedo will automatically detect
the perfect cut-off point.

8. Special Features

Changing Mode Settings without the Transmitter: Simply disconnect the receiver lead from the
receiver and change the MODE settings on the speed-control as described under ,Mode Program-
ming”.

Works-Default-Settings: All LRP speed-controls come factory-adjusted (defaults are blue-shaded).
If you lose track of the modes, you can restore the works default settings easily. With your radio
switched on, hold the SET button pressed while you switch on the speed-control. This returns the
unit to our works default settings.

ed Brushl Technology: Advanced Digital allows the perfect knowledge of the brushless
motor’s magnet position. This results in perfect motor control at high and low RPMs, as well as
perfect brake control.

d

9. Recommendations

Correct gearing: This is crucial for good performance and a healthy temperature of motor, speed-con-
trol and batteries. When making changes to gearing, battery voltage, motor or settings in Mode 2
and Mode 3 settings you need to monitor motor temperatures during the first minutes of running
carefully.

A brushless motor should never exceed a temperature of 100°C (210°F).

BR2 Brake: A good starting point for the brake setting on your radio is 85% for all classes. Make sure
you do the radio-setup with all settings on the radio on 100% and decrease them to 85% after you
have compleded the setup!

10. Troubleshooting Guide

To eliminate all other possibilities or improper handling, first check all other components in your
model and the trouble shooting guide before you send in this product for repair. If products are sent
in for repair, which do operate perfectly, we have to charge a service fee according to our pricelist.

Always check error by checking LED error code first, this gives you a good indication where to search!

SYMPTOM
Motor overheats

POSSIBLE REASON
Wrong number of cells for your motor

SOLUTION
Decrease number of cells

Wrong Gear ratio

Adjust"gear ratio

Too little motor cooling

Add cooling fan and/or heatsink

Insufficient
performance.
E.g. poor power,
topspeed or
brake

Wrong Gear ratio

Adjustﬂgear ratio

Wrong number of cells for your motor

Adjustﬂnumber of cells

Transmitter settings changed after set-up

Repeat set-up procedure h

Motor or sensor-board in motor defective

Replace sensor-board or motor

Speed-control defective

Send in product for repair

Servo is wor-
king, no motor
function

Speedo plugged in incorrectly

Plug speedo to receiver as Ch.2

Multiprotection System activated

Checki;ettings for your application

Wiring problem

Check wires and connectors

Sensor wire missing/defective

Install/replace sensor wire

Motor defective

Replace motor

Speedo defective

Send in product’for repair”

No servo and no
motor function

Speedo connected to receiver with wrong
polarity

Connect speedo with correct polarity

Wiring problem

Check wires and connectors

Battery defective

Replac::e with different ba(:t:ery pack

Crystal, receiver or transmitter defective

Replace components one by one

Speedo defective

Send in product for repair

Motor stutters
while accele-
rating

Sensor wire defective

Replace sensor wire

Motor or sensor board in motor defective

Replace sensor board or motor

Radio interference

Change iocation of compdnents

Speedo defective

Send in product for repair

Motor runs in

Model with reversed gearbox!

Change settings in Mode.1 (CCW + CCW

reverse when
accelerating for-
ward on radio
Speed-control
switches off
frequently

motor rotation direction)

Speed-Control overheats
Model used too often without cool-down periods
Motor too strong for input voltage

Add cooling fan to speed-control
Let cool down after every’fun
Use iower KV motor or lower number
of cells, .
Maintain model

Replaéé motor
Repeat set-up procedure
Immediately unﬁlug and d’l"y speedé”
Replace sensor board or motor
See ,Installation Guide”

Stuck drivetrain or ball-bearing

Motor defective

Transmitter settings changed after set-up
Humidity/water in speedo

speed Motor or sensor board in motor defective
Radio interfe- Receiver or antenna too close to power wires,
rence motor, battery or speedo. Receiver aerial too
short.or coiled up.

Receiver defective, too sensitive;

Transmitter defective, transmitter output power
too low, servo problem

Poor battery connection

Transmitter batteries empty

Motor never
stops, runs at
constant slow

Replace components one by one
Only use original manufacturers crystals

Check'blugs and"connecti’rig wires
Replace / recharge transmitter batteries

11. Rep

procedures

Y

All products from LRP electronic GmbH (hereinafter called “LRP*) are manufactured according to
the highest quality standards. LRP guarantees this product to be free from defects in materials or
workmanship for 90 days (non-European countries only) from the original date of purchase verified
by sales receipt. This limited warranty doesn’t cover defects, which are a result of misuse, improper
maintenance, outside interference or mechanical damage.

This applies among other things to:

*  Cut off original power plug or not using reverse polarity protected plugs
* Receiver wire and/or switch wire damaged

* Mechanical damage of the case

*  Humidity/Water inside the speed control

* Mechanical damage of electronical components/PCB

* Soldered on the PCB (except on external solder-tabs)

* Connected speed-control with reversed polarity

To eliminate all other possibilities or improper handling, first check all other components in your
model and the trouble shooting guide, if available, before you send in this product for repair. If pro-
ducts are sent in for repair, which do operate perfectly, we have to charge a service fee according
to our pricelist.

With sending in this product, the customer has to advise LRP if the product should be repaired in
either case. If there is neither a warranty nor guarantee claim, the inspection of the product and the
repairs, if necessary, in either case will be charged with a fee at the customer’s expense according
to our price list. A proof of purchase including date of purchase needs to be included. Otherwise,
no warranty can be granted. For quick repair- and return service, add your address and detailed
description of the malfunction.

If LRP no longer manufactures a returned defective product and we are unable to service it, we shall
provide you with a product that has at least the same value from one of the successor series. The
specifications like weight, size and others should be seen as guide values. Due to ongoing technical
improvements, which are done in the interest of the product, LRP does not take any responsibility
for the accuracy of these specs.

LRP DISTRIBUTOR SERVICE: check www.LRP.cc

RA00317 Version 19.03.2015 © LRP electronic GmbH 2015

The crossed-out wheeled bin means that within the European Union the product must be taken to separate
collection at product end-of life. Do not dispose these products as unsorted municipal waste.
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Warnhinweise / Warning notes

deutsch

Kein Spielzeug. Nicht fiir Kinder unter 14 Jahren geeignet. Be-
wahren Sie das Produkt auRerhalb der Reichweite von kleinen
Kindern auf. Beachten Sie unbedingt die folgenden Hinweise,
da diese Ihr Produkt zerstéren kénnen und die Gewahrleistung
ausschlieen. Nichtbeachtung dieser Hinweise kénnen zu Sach-
und Personenschdden und schweren Verletzungen fiihren!
Lassen Sie das Produkt niemals unbeaufsichtigt, solange es
eingeschaltet, in Betrieb oder mit einer Stromquelle verbunden
ist. Im Falle eines Defekts konnte dies Feuer am Produkt oder
seiner Umgebung verursachen. Wickeln Sie Ihr Produkt niemals
mit Plastikfolie, Metallfolie oder Ahnlichem ein, sondern sorgen
Sie im Gegenteil fiir Frischluft. Vermeiden Sie falschen Anschluss
oder Verpolung des Produkts. Alle Kabel und Verbindungen miis-
sen gut isoliert sein. Kurzschliisse konnen unter Umsténden das
Produkt zerstéren. Dieses Produkt oder andere elektronische
Komponenten diirfen niemals mit Wasser, Ol, Treibstoffen oder
anderen elektrisch leitenden Fliissigkeiten in Beriihrung kommen,
da diese Mineralien enthalten kénnen, die elektronische Schalt-
kreise korrodieren lassen. Bei Kontakt mit diesen Stoffen miissen
Sie sofort den Betrieb einstellen und das Produkt sorgféltig trock-
nen. Offnen Sie niemals das Produkt und Iéten Sie keinesfalls
auf der Platine oder anderen Komponenten. Benutzen Sie |hr
Produkt nicht mit gedffnetem, beschadigtem oder fehlendem Ge-
héuse oder in Schrumpfschlauch. Dies mindert den Stérschutz,
kann Kurzschliisse verursachen und das Produkt beschadigen.
Entnehmen Sie immer den Akku aus Ihrem Produkt bzw. trennen
Sie das Produkt von der Stromquelle, wenn das Produkt nicht ver-
wendet wird. Schalten Sie immer zuerst lhren Sender ein, bevor
Sie den Empfanger oder Fahrtenregler einschalten. Der Empfan-
ger konnte Storsignale auffangen, Vollgas geben, und Ihr Modell
beschadigen. Beim Ausschalten beachten Sie die umgekehrte
Reihenfolge. Erst Empfanger und Fahrtenregler ausschalten,
dann Sender ausschalten. Geben Sie keinesfalls Vollgas, wenn
der Motor noch nicht eingebaut ist. Durch die extrem hohen Dreh-
zahlen ohne Last kann der Motor beschadigt werden. Loten Sie
bei Verwendung dieses Reglers niemals eine Schottky-Diode an
den Motor. Solange der Motor an den Regler angeschlossen ist,
diirfen Sie niemals den Motor mit einem separaten Akku oder mit
einem Motor-Einlaufgerat laufen lassen. Verandem Sie niemals
die Polaritdt des Empfangersteckers. SchlieBen Sie samtliche
Teile der Ausriistung sorgféltig an. Falls sich die Verbindungen
durch Vibrationen I6sen, konnen Sie die Kontrolle iber das Modell
verlieren. Vermeiden Sie es beim Wechseln der Powerkabel lan-
ger als 5 Sekunden je Létstelle zu Iéten, um eine Beschédigung
der Bauteile durch Uberhitzung auszuschlieBen. Verwenden Sie
zum Loten eine leistungsstarke Lotstation mit mind. 60W. Der
Hersteller kann nicht fiir Schéden verantwortlich gemacht werden,
die infolge von Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise und War-
nungen verursacht werden.

englisch

No toy. Not suitable for children under 14 years. Keep the product
out of the reach of children. Pay close attention to the following
points, as they can destroy the product and void your warranty.
Non-observance of these points can lead to property damage,
personal and severe injuries! Never leave the product unsuper-
vised while it is switched on, in use or connected with a power
source. If a defect occurs, it could set fire to the product or the
surroundings. Never wrap your product in plastic film, metal foil or
similar. In fact, make sure it gets enough fresh air. Avoid incorrect
connections or connections with reversed polarity of the product.
All wires and connections have to be well insulated. Short-circuits
can possibly destroy the product. Never allow this product or other
electronic components to come in contact with water, oil or fuels
or other electroconductive liquids, as these could contain mine-
rals, which are harmful for electronic circuits. If this happens, stop
the use of your product immediately and let it dry carefully. Never
open the product and never solder on the PCB or other compo-
nents. Never use this product when the case is open, damaged
or missing or when the product is wrapped in a shrink-fit tube.
This will reduce protection, may cause short circuits and damage
the product. Always remove the battery from your product or dis-
connect the product from the power source, if the product is not
in use. Always switch on your transmitter first before you switch
on the receiver or the speed control. The receiver could receive
interference signals, start full acceleration and damage your mo-
del. When you switch off, make sure you do so in the reverse
sequence. First switch off the receiver and speed control, then
switch off the transmitter. Never apply full throttle if the motor is not
installed. Due to the extremely high RPMs without load, the motor
can get damaged. Never solder a Schottky diode to the motor
when you are using this speed-control. If the speed-controlis con-
nected to the motor, never run the motor directly with a separate
battery or run-in device. Never change the polarity of the receiver
connector. Always wire up all the parts of the equipment carefully.
If any of the connections come loose as a result of vibration, you
could loose control over your model. Avoid soldering longer then
5 seconds per soldering joint when replacing the power wires to
prevent possible damage to the product due to overheating of the
components. Use a high power soldering station with at least 60W
for soldering. The manufacturer can not be held responsible for
damages, which are a result of non-observance of the warning
notes and security advices.

franzésisch

Ce produit n'est pas un jouet. Ne convient pas pour les enfants
de moins de 14 ans. Ranger le produit hors de porté des en-
fants en bas &ge. Absolument respecter les consignes ci-des-
sous sous peine de détruire le produit et d'annuler la garantie.
Le non-respect de ces consignes peut étre a l'origine de dom-
mages matériels et personnels ainsi que de graves blessures
! Ne jamais laisser le produit sans surveillance tant qu'il est al-
lumé, fonctionne ou est raccordé a une source de courant. En
cas de panne, ceci peut provoquer un incendie du produit ou de
son environnement. Ne jamais enrouler le produit dans un film
plastique, film métallique ou similaire, mais au contraire assurer
une ventilation convenable. Eviter tout branchement incorrect
ou polarisation du produit. Tous les cables et raccords doivent
étre correctement isolés. Dans certains cas, les courts-circuits
peuvent détruire le produit. Ce produit ou les autres composants
électroniques ne doivent jamais entrer en contact avec de l'eau,
de I'huile, des carburants ou tous autres liquides conducteurs, car
ceux-ci contiennent des minéraux?? susceptibles de corroder les
circuits électroniques. En cas de contact avec ces substances,
il faut immédiatement interrompre le fonctionnement et soigneu-
sement sécher le produit. Ne jamais ouvrir le boitier du produit,
ni braser sur la platine ou d'autres composants. Ne pas utiliser
votre produit si le boitier est ouvert, endommagé ou manque, ni
dans une gaine rétrécissable. Ceci réduit I'antiparasitage, peut
causer des courts-circuits et endommager le produit. Toujours
retirer I'accu du produit ou débrancher le produit de la source de
courant lorsqu'il n‘est pas utilisé. Toujours commencer par allumer
I'émetteur avant d'allumer le récepteur ou le régulateur de vitesse.
Le récepteur pourrait recevoir des signaux parasites, accélérer a
fond et endommager votre modéle. Procéder dans l'ordre inverse
pour I'extinction. Eteindre d'abord le récepteur et le régulateur de
vitesse, puis éteindre I'émetteur. Ne jamais accélérer a fond si le
moteur n'est pas entiérement monté. Les régimes extrémement
élevés sans charge peuvent endommager le moteur. En cas
d‘utilisation de ce régulateur, ne jamais braser une diode a bar-
riére Schottky sur le moteur. Tant que le moteur est raccordé au
régulateur, il ne faut jamais faire tourner le moteur avec un accu
ou un démarreur séparé. Ne jamais modifier la polarité de la fiche
du récepteur. Raccorder tous les composants de I'équipement
avec soin. Si les raccords se détachent par des vibrations, vous
pouvez perdre le controle de votre modéle. Lors du remplace-
ment du cable d'alimentation, éviter de braser plus de 5 secondes
par brasure afin d'exclure tout endommagement des composants
par une surchauffe. Utiliser une station de soudage performante

d‘au moins 60W pour le brasage. Le constructeur ne saurait étre
tenu responsable pour les dommages causés par le non respect
des consignes de sécurité et des avertissements.

spanisch

Este aparato no es un juguete. No apto para nifios menores de
14 afios. Mantenga este producto fuera del alcance de los nifios.
Por favor, observe las siguientes indicaciones explicitamente,
ya que de lo contrario el aparato podria sufrir dafios o se podria
anular la garantia. jLa no observancia de estas indicaciones
puede provocar dafios personales y materiales, asi como gra-
ves lesiones! Nunca deje el aparato sin vigilancia mientras esta
conectado, encendido o unido a una fuente de electricidad. Ya
que, en caso de producirse un fallo, podria incendiarse o provocar
un incendio en sus inmediaciones. No envuelva nunca el aparato
con plastico, hojas metélicas o materiales similares. El aparato
debe disponer de una ventilacion suficiente. Evite realizar conexi-
ones erréneas y una polarizacion inversa del producto. Todos los
cables y conexiones deben haber sido aislados correctamente.
De lo contrario podrian producirse cortacircuitos y destruir el
aparato eventualmente. Evite que los componentes eléctricos
entren en contacto con agua, aceite, combustibles o cualquier
otro tipo de sustancia liquida conductora de la electricidad, ya que
éstos pueden contener minerales corrosivos para los circuitos
electronicos. En caso de entrar en contacto con estas sustancias
apague inmediatamente el aparato y séquelo minuciosamente.
No abra nunca el aparato ni suelde bajo ninguna circunstancia
sobre la pletina u otros componentes. No utilice nunca el aparato
si no dispone de carcasa, la carcasa esta abierta / dafiada, o si
el aparato ha sido envuelto en una manguera encogible en ca-
liente. De lo contrario disminuiria el efecto antiparasito, podrian
producirse cortacircuitos y el aparato podria sufrir dafios. Extraiga
siempre las pilas del aparato o desconéctelo de la red sinova a
utilizarlo. Conecte siempre primero el emisor antes de conectar
el receptor o el regulador de velocidad. El receptor podria captar
interferencias, acelerar a tope y dafar asi el modelo. Para des-
conectar el modelo observe siempre el orden inverso. Primero
desconecte el receptor, después el regulador de la velocidad y
finalmente el emisor. Nunca acelere a tope si el motor atin no ha
sido instalado, ya que de lo contrario el motor podria sufrir dafios
debido al nimero de revoluciones extremadamente alto sin car-
ga. No suelde nunca un diodo Schottky al motor si utiliza este
regulador Mientras que el motor esté conectado al regulador no
debe dejarlo funcionar nunca con una pila por separado o con un
aparato de puesta en marcha. No cambie nunca la polaridad de
la clavija de conexion del receptor. Conecte todos los elementos
del equipo minuciosamente. En caso de que las conexiones se
soltaran por causa de las vibraciones, es posible que pierda el
control sobre el modelo. Evite soldar durante mas de 5 minutos
seguidos en cada punto de soldadura mientras esta cambiando
el cable Power, ya que de lo contrario los elementos constructivos
podrian sufrir dafios por sobrecalentamiento. Utilice una estacion
de soldar potente de como minimo 60 vatios. El fabricante no
asume la responsabilidad por dafios ocasionados por la inobser-
vancia de las medidas de seguridad y advertencias.

italienisch

Non & un giocattolo. Non adatto a ragazzi sotto i 14 anni. Con-
servare il prodotto fuori dalla portata di bambini piccoli. Attenersi
alle seguenti avvertenze per non danneggiare il prodotto e per
non fame decadere la garanzia. La mancata osservanza delle
presenti avvertenze puo provocare danni a cose e persone e
causare lesioni gravi! Non lasciare il prodotto incustodito quan-
do & acceso, in funzione o sotto tensione. In caso di guasto cid
potrebbe causare fiamme al prodotto o in prossimita di esso. Non
awvolgere il prodotto in pellicole di plastica, in fogli di alluminio o si-
mili. Esporlo invece all'aria fresca. Evitare collegamenti errati o in-
versioni di polarita del prodotto. Tutti i cavi e i collegamenti devono
essere ben isolati. Eventuali corto circuiti possono danneggiare il
prodotto. Il prodotto o altri componenti elettronici non devono as-
solutamente entrare in contatto con acqua, olio, carburanti o altri
liquidi a conduzione elettrica, poiché possono contenere minerali
che provocano corrosione ai circuiti elettronici. In caso di contatto
con tali sostanze sospendere immediatamente il funzionamento e
asciugare con cura il prodotto. Non aprire assolutamente il prodot-
to e non effettuare saldature sulla scheda o su altri componenti.
Non utilizzare il prodotto se I'alloggiamento & aperto, danneggiato
o assente oppure se il cavo & raggrinzito. Cio riduce la protezione
contro i radiodisturbi, puo provocare corto circuiti € danneggiare
il prodotto stesso. Se non si utilizza il prodotto, rimuovere I'accu-
mulatore o scollegare il prodotto stesso dalla fonte di alimentazi-
one elettrica. Il trasmettitore va sempre inserito prima di attivare il
ricevitore o il regolatore di corsa. Il ricevitore potrebbe intercettare
segnali di disturbo, dare gas e, quindi, danneggiare il modello. Per
la disattivazione seguire la sequenza inversa. Spegnere prima
il ricevitore e il regolatore di corsa, poi il trasmettitore. Non dare
gas in alcun caso, se il motore non & installato. Un numero di
giri troppo elevato senza carico pu6 danneggiare il motore. Non
saldare in alcun caso un diodo schottky al motore quando si usa
questo regolatore. Finché il motore & collegato al regolatore, non
& possibile azionarlo con un accumulatore separato o con un dis-
positivo di avviamento. Non modificare in alcun caso la polarita
della spina del ricevitore. Collegare con cura tutti i componenti
dell'apparecchiatura. Se i raccordi si allentano a causa delle vib-
razioni, si pud perdere il controllo del modello. Durante la sosti-
tuzione del cavo di potenza evitare di saldare per oltre 5 secondi
ogni punto di saldatura al fine di escludere danni ai componenti
dovuti a surriscaldamento. Per la saldatura utilizzare una stazione
efficiente pari almeno a 60W.. I costruttore non & responsabile di
danni causati dalla mancata osservanza delle norme di sicurezza
e degli awvisi.
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griechisch

Aev eival Traiyvidl. Akat@MnAo yia Taidid nAikiag pIKPOTEPNG
Twv 14 €10v. PUAGETE TO TIPOIOV PaKPIG aTTd TIaNdIG. MPOoEgTE
oTMWOBATIOTE TIG akOAouBeg UTTOBEICEIG, BedopEvou OTI EVOEXETAI
va KOTaOTPA@Ei TO TIPOIGV Kal va pnv KaAUTITETON ammé TV
eyyunon. MapdBAeyn autiv Twv UTIOBEIEEWY EVOEXETON VO
TIPOKOAECEI OWUOTIKEG BAGBES, UNKEG {npIEG kai goBapolg
TPaUpaTIOPOUG! MoTé PNV aQRAVETE TO TIPOIGV XWPIG ETITAPNGN,
600 gival evepyoTroiNuévo, 600 AEIoupyei i eival ouvdEdEpEVO
He TNyn Tpogodoaiag peUpatog. Xe TEPITTTWON  PAABNG
evdéxeTal va TIPoKANBEl pwTid aTo TTPoidv 1) oTov TrepIBaAAovTa
Xwpo. Moté pnv TUuAiyete 1o TTpoidv o€ TTAACTIKA HepBpavn,
ahoupvoxapto f Trapopoia UAIKG, aMd gpovrioTe avTiBeta va
UTTApXE! zncxpmg Kceapog agpag. ATIoQUYETE m AavBaopévn
olvdeon A v avtioTpogpn T[O)\\KOTHTG Tou npolov‘rog OAa Ta
KOAWBIO Kol OF CUVDEDEIG TTPETTEI va eival KaAG povu)p:va Tuxov
BpaquuK)\wpmu EVOEXETAI VO KATAOTPEWOUV TO wpowov To
TIPOIGV auto 1| GAAa NAEKTpOVIKG siapmuum Sev_emmpémeTal
va EPXETQI TIOTE O€ €Tagr pe vepd, Addi, kavoiua 1 dMa uypd
Kkahoug uvwvoug Tou n)\znpmou pevpaTog, dedopévou Ol
evOEXETaI va mplexouv OPUKTA TTOU Slqumvouv Ta n)\smpovwm
KUKAWUQTA. T€ TTEPITITWON ETTAQNG HE TETOIOU €iBOUG UYPG,
TIPETTEl VO OTAPOTACETE APEOWG TN XPrACN TOU TIPOIOVTOG Kail
va TO G@rOETE VO OTEYVWOEl TTPOOEKTIKG. [MoTé unv avoiyeTe
T0 TIPOIOV Kal O€ KOMiOH TIEPITITWON PNV KAVETE KOMATEIG aTnV
TAaKETa ) 0g GAAa e§aptipara. Mn xpnoipoTToleiTe To TTpoidv
He avoIxTo, eAaTTwpaTkd TEpiBANUa 1 xwpig TepiBAnpa i o€
OUOTEMOUEVO  EUKOPTITO OwAfva. TO YEYOVOG OUTO  HEIVEL
TNV TTPOCTOCIO, WTTOPEl VO TTPOKAAETE! BPaXUKUKAWHO Kal va
TIPOKANGEI {NUIG oTO TTPOIOV. AQQIpETE TTAVTA TV pTTaTapia
amo TO TIPOIOV /kal ATTOOUVOEETE TO TTPOIOV aTIO TNV TIMyr
pEUPATOG, GTaV OEV XPNOILOTIOIEITE TO TIPOIGV. OETETE TIAVTA
TIPWTa O€ A€IToupyia Tov TIOUTIO TrpIv BECETE OE AeiToupyia 10
GéKm 1 T0 puBpIoTH meTn‘rug. [¢] ﬁénng Ba ptropoUoe va AaBel
orjuata TIapepPOArG 1} Va EvepyoTIOINOE! To PUBLIOTH TaxUTTag,
va emTayuvel TAMPWG Kal va TIPOKOAEGE! {NuIG 01O LOVTEAD
oog. Kota v amevepyorioinon PeBaiwbeite om- akoloubeire
™MV aTioTPO@N GEIPd. ATTEVEPYOTIOINOTE TIpWTA TO BEKTN Kal
T0 PUBIOTY TaXUTNTOG KOl OTN GUVEXEIR TOV TIOWTIO. Z€ Kapia
TIEPITTTWON PNV €Ty UveTe TARPWS, OTav Sev EXEl TOTTOBETNOET
akopn o KivnTApag. ATo TiG eCAIPETIKE UWNAEG OTPOPES XwPIG
QOpTiO PTTOPET VO UTTOOTE! NI 0 KIvATAPAG. [1oTé unv KOAGTE
Wi 5iodo Schottky oTov KIvnTAPa GTav XPNOIOTIOIEITE AUTOV TO
pubuiot). 000 0 KIVATAPAG Eival CUVDESENEVOG OTO PUBIOTH,
Oev EMTPETIETAN VO AEITOUPYEITE TTIOTE TOV KIVNTAPA HE EEXWPIOTNA
HTTaTapia A BE CUOKEUN eKkivnong KivntApa. Toté unv aAAagete
TNV TIOANIKOTNTA TOU QIG TOU BEKTN. ZUVOEETE OXOAAOTIKA OAa Ta
egapmipara Tou eEomAiopol. Edv o ouvdéoeig amoouvdeBolv
AOyw Kpadaopwy, WTTOpPET va XAOETE Tov €AeyXO TOU HOVTEAOU.
ATIOQUYETE KOTG TNV QVTIKATAOTOON Twv  KoAwdiwv  power
va KOMGTE TEpIoooTEPa amd 5 OSeutepOAeTTTal avdl onueio
OUYKOAANONG, Yia va aTmokAEioeTe TNV mBaveTNTa TTPOKANONG
{nuidg oTa egapTrpaTa Adyw utrepBéppavong. Mam ouvKoMr]cr]
XPNOILOTIOIEMTe pia povada ouykoMnong eTrapkols  ioxUog,
TouA. B0W. O KataokeuaoTrig de Pépel euBUVN yia {NHIEG TToU
TrpOKGAOUvTGI ASyw TTapaBAeYng Twv UTIOBEIEEWY aCPaAEag Kol
TWV TTPOEIBOTIOMNTEWV.

ungarisch
Nem jaték. Nem alkalmas 14 évnél fiatalabb gyermekek szamara.
Tarolja a terméket Ugy, hogy kisgyermek ne férhessen hozza.
KételezGen tartsa be a kévetkezd utasitasokat, masképp a ter-
mék karosul és ez kizarja a garancia-igényeket. Ezen utasitasok
figyelmen kivill hagyasa esetén anyagi és személyi karok kelet-
kezhetnek és fennall a sulyos sériilések veszélye! Ne hagyja a
terméket felligyelet nélkil, amig be van kapcsolva, tizemel, vagy
aramforrashoz van csatlakoztatva. Meghibasodas esetén tliz
keletkezhet a termékben vagy a kdmyezetében. Sohase csavarja
a terméket miianyag- vagy fémféliaba sem semmi hasonléba,
hanem biztositsa a szabad levegéaramiast. Kerillje el a termék
hibas csatlakoztatdsat vagy a polaritds felcserélését. Minden
kabelt és csatlakoztatast joI kell szigetelni. A révidzarlatok adott
esetben tonkretehetik a késztiléket. Ez a termék vagy mas elek-
tronikus alkatrész sohasem kerlilhet kapcsolatba vizzel, olajjal,
(izemanyagokkal vagy mas villamossagvezeté folyadékokkal,
mivel ezek tartalmazhatnak olyan asvanyokat, amelyek korrodal-
hatjék az aramkéroket. Ha a termék ilyen anyagokkal kertil kapc-
solatba, azonnal meg kell 4llitani és alaposan meg kell szaritani.
Sohase nyissa ki a terméket és sohase forrasszon a platinan vagy
més alkatrészen. Sohase hasznélja a terméket, ha a tokja nyitva
van, meghibasodott vagy hianyzik, vagy zsugorcsében. Ez csok-
kenti a védelmet, révidzarlatot okozhat és karosithatja a terméket.
Amikor nem hasznélja a terméket, vegye ki az akkut ill. kapcsolja
le a terméket az arramforrasrol. Mindig elébb az adét kapcsolja
be, miel6tt bekapcsolna a vevét vagy a sebességszabalyozot.
A vev hibas jeleket vehet, telies sebességre kapcsolhat és
karosithatja az 6n modelliét. Kikapcsolaskor figyeljen a forditott
sorrende. Kapcsolja ki elébb a vevét és a sebességszabalyozot,
utana az adot. Semmiképpen ne kapcsoljon telies sebességre,
ha a motor még nincs beépitve. A terhelés nélkili tal nagy for-
dulatszam karosithatja a motrot. Sohase forrasszon ennek a
szabalyozénak a hasznélatakor Schottky diédat a motorra. Amig
amotor a szabalyozéhoz van csatlakoztatva, sohase miikédtesse
a motort kiilén akkuval vagy motorbejaratd kesziilékkel. Sohase
dltoztassa meg a vevé 6janak polaritasat. Gondosan
csatlakoztassa a berendezés Oszzes alkatrészét. Ha a csatla-
kozasok a vibracio folytan kilazulnak, elveszitheti az uralmat a
modell fol6tt. Az aramkabel cseréjekor sohase forrasszon egy
pontot 5 masodpercnel hosszabb ideig, hogy a tulmelegedés
ne . Forrasztashoz jon na-
gyteljesitményii forraszlot minimum 60W. A gyarté nem vallal
feleldsséget a biztonsagi Utasitasok és figyelmeztetések be nem
tartasabol eredé meghibasodasokeért.

tirkisch
Oyuncak degildir. 14 yas alti cocuklar igin uygun degildir 0
cocuklarin ulasamayacagl yerde muhafaza ediniz. Urinini-
zlin zarar gérmesini engellemek lizere ve garanti kapsaminda
degerlendiriimesi igin asagidaki talimatlara mutlaka uyunuz.
Bu talimatlara uyulmamasi halinde can ve mal kaybina ve agir
yaralanmalara yol agilabilir!  Uriinii, devrede veya isletimde
oldugunda ya da bir akim kaynagina bagl oldugu siirece asla
denetimsiz birakmayiniz. Bir ariza meydana geldiginde s6z ko-
nusu ariza, kendisinde veya cevresinde alevienmeye
yol agabil inlizii asla plastik veya metal folyoyla vb. ile
sarmayiniz, aksine temiz hava saglayiniz. Uriinlin yanlis baglan-
masini ya da yanlis kutuplanmasini énleyiniz. Biitiin kablo ve
baglantilarda iyi bir izolasyon uygulanmalidir. Kisa devreler bazi
kosullarda (riine zarar verebilir. Bu Uriin ya da diger elektronik
bilesenler asla su, yag, yakit ya da baska elektrik iletkeni sivilarla
temas etmemeli, aksi halde mineral igerebilecekleri igin elektronik
kumanda devresinde korozyona neden olabilirler. Bu maddelerle
temas halinde derhal isletimi ayarlamali ve {rlinii tamamen ku-
rutmalisiniz. Uriindi asla agmayiniz ya da higbir sartta platin veya
diger bilesenler iizerinde lehim yapmayiniz. Uriintintizi

Ur, kisa devrelere yol agabilir ve triine hasar verebilir.
Uriniintiz kullaniimadigr zamanlar daima Uriintinizden bataryay
clkartin ve/ veya Uriini akim kaynagindan ayirin. Aliclyl ya da
siirlis reglatériini calistrmadan énce daima vericinizi devreye
alin. Alici ariza sinyalleri alabilir, tam gaz verebilir ve modele zarar
verebilir. Kapatirken ters siralamayi dikkate alin. Once aliciyr ve
siirlis regilatoriini kapatin, sonra vericiyi kapatin. Motor heniiz
takilimadiysa asla tam gaz vermeyiniz. Yiik olmaksizin uygu-
lanan asiri yiiksek devir sayisi motora hasar verebilir. Asla bu
hiz regilatoriiniin kullaniimasinda motora bir Schottky diyodu
lehimlemeyin. Motor hiz regilatoriine bagl oldugu siirece asla
motoru ayri bir bataryayla ya da bir motor rodaj cihaziyla caligtir-
mamalisiniz. Asla alici soketinin polaritesini degistirmeyin. Do-
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nanimin bitin parcalarini dikkatlice baglayin. Sayet baglantilar
vibrasyondan kaynaklanarak céziiliirlerse, model tizerindeki kon-
trol kaybedilebilir. Yapi parcalarinin asiri 1sidan zarar gérmesini
engellemek zere gli¢ kablolarinin degistiriimesi isleminde her bir
lehim noktasinda 5 saniyeden daha uzun siire lehim yapmayiniz.
Lehim yapmak icin gii¢lii bir lehim yeri kullaniniz - min. 60W. Ure-
tici, emniyet talimatlarinin ve uyarilarin dikkate alinmamasindan
kaynaklanan hasarlardan sorumlu tutulamaz.

tschechisch

Toto neni hracka. Nevhodné pro déti do 14 let. Uchovavejte vyro-
bek mimo dosah malych déti. Bezpodmine¢né dodrzujte nasle-
dujici pokyny, aby nemohlo dojit k poskozem vyrobku a zaniknuti
zaruky. NedodrZovani téchto pokyni maze vést k vécnym $ko-
dam a vaznym zranénim osob! Vyrobek nikdy nenechavejte bez
dohledu, pokud je zapnuty, je v provozu nebo je pfipojen ke zdroji
proudu. V pfipadé zavady by mohlo dojit k pozaru vyrobku nebo
jeho okoli. Vyrobek nikdy neobalujte igelitovou ani kovovou folii
apod., ale naopak ponechte pfistup éerstvému vzduchu. Vyvaru-
jte se nespravného pfipojeni nebo zamény poli vyrobku. VSech-
na pfipojeni a kabely museji byt dobfe izolované. Zkraty mohou
za urcitych okolnosti zniit vyrobek. Tento vyrobek nebo jiné
elektronické soucasti nesméji nikdy pfijit do styku s vodou, ole-
jem, pohonnou latkou nebo jinymi elektricky vodivymi tekutinami,
protoZe mohou obsahovat mineraly, které mohou zptsobit korozi
elektronickych obvodu. Pfi kontaktu s témito latkami musite ihned
prerusit provoz a vyrobek peclivé vysusit. Vyrobek nikdy neote-
virejte a nepdjejte v Zadném pfipadé na desce tisténého obvodu
nebo jinych komponentech. Nepouzivejte vyrobek s otevienym,
poskozenym nebo chybéjicim krytem nebo kdyZ je zabalen ve
smrstovaci hadici. Tim by se zhorSila ochrana proti rueni, mohlo
by dojit ke zkratu a poskozeni vyrobku. Vzdy vyjméte baterii z
vyrobku, resp. odpojte vyrobek od zdroje proudu, kdyz se vyrobek
nepouZiva. Vzdy nejprve zapnéte vysilac, nez zapnete prijimaé
nebo regulator rychlosti. mac by mohl zachytit rusivé signaly,
spustit piny plyn a poskodit va$ model. Pfi vypinani dodrZujte
postup v opaéném poradi. Nejprve vypnéte pfijimac a regulator
rychlosti, poté vypnéte vysilac. V zadném pripadé nedavejte piny
plyn, kdyz jesté neni nainstalovan motor. V dusledku extrémné
vysokych otacek bez zatéZze se muze motor poSkodit. Nikdy
pri pouziti tohoto regulatoru rychlosti nepajejte Schottky diodu
na motor. Je-li k motoru pfipojen regulator rychlosti, nikdy nen-
echte motor béZet se samostatnou baterii nebo zabéhovym
zafizenim. Nikdy neméte polaritu konektoru prijimace. Pfipojte
peclivé veskeré dily vybaveni. Pokud se spoje uvolni v disledku
vibraci, mize se model vymknoul vasi kontrole. Vyvarujte se pfi
vyméné napajeclch vodicu pajeni trvajiciho déle nez 5 sekund na
jedno pajeci misto, aby se vyloutilo poskozeni stavebnich dila v
dusledku prehrati. K pajem pouzweﬂe vykonnou péjeci stanici s
min. 60 W. Vyrobce nemtze byt ¢inén odpovédnym za $kody,
které vznikly v dusledku nedodrzovani bezpecnostnich pokyn(i
a varovani.

slowenisch

Niigraca. Ni primerno za otroke pod 14. letom. Proizvod hranite
izven dosega otrok. Obvezno upostevaite sledeca opozorila, ker
lahko sicer pride do uni¢enja proizvoda in izkljucitve garancije. Ne-
dodrZovani téchto pokynt muze vést k vécnym Skodam a vaznym
zranénim osob! Proizvoda ne smete nikoli pustiti brez nadzora,
medtem ko je vklopljen, obratuje ali je priklju¢en na elektriko. V
primeru okvare lahko pride do vZiga na proizvodu ali v njegovi
okolici. Proizvoda nikoli ne zavijajte v plasti¢no folijo, kovinsko
folijo ali podoben material, temve¢ vedno poskrbite za zadosten
dovod svezega zraka. Preprecite napacno prikljucitev proizvoda
ali prikljucitev z obrnjeno polariteto. Vsi kabli in povezave mora-
jo biti dobro izolirani. Kratki stiki lahko morebiti unicijo proizvod.
Ta proizvod ali druge elektronske komponente ne smejo nikoli
priti v stik z vodo, oljem, gorivi ali drugimi elektricno prevodnimi
tekocinami, saj lahko slednje vsebujejo minerale, ki lahko pos-
kodujejo elektronsko vezje. V primeru stika s tovrstnimi snovmi
morate takoj prekiniti obratovanje in proizvod skrbno posusiti.
Proizvoda nikoli ne odpirajte in v nobenem primeru ne spajkajte
na platini ali drugih komponentah. Proizvoda nikoli ne uporabljajte
z odprtim, pokodovanim ali manjkajo¢im ohijem, ali ée je ovit
z nakréno cevko. To zmanj luje zaCito, lahko povzroci kratke
stike in proizvod polkoduje. Kadar proizvoda ne uporabljate,
vedno odstranite baterije 0z. ga izklopite iz elektrike. Pred vklo-
pom sprejemnika ali regulatorja hitrosti vedno najprej vklopite
oddajnik. V nasprotnem primeru lahko sprejemnik ulovi motece
signale, sprozi polno hitrost in poskoduje vas model. Pri izklopu
se obvezno drZite obratnega vrstnega reda. Najprej izklopite spre-
jemnik in regulator hitrosti, nato pa oddajnik. V nobenem primeru
ne pritisnite plina do konca, ¢e motor $e ni instaliran. Ekstremno
visoko $tevilo obratov brez bemena lahko poSkoduje motor. Pri
uporabi tega regulatorja nikoli ne prilotajte Schottkyjeve diode na
motor. Medtem ko je motor prikljucen na regulator, ne sme teci na
logeno polnilno baterijo ali zagonsko napravo za motor. Nikoli ne
spreminjajte polaritete vtica sprejemnika. Skrbno prikljucite vse
dele opreme. Ce se povezave zaradi vibracij zrahljajo, lahko izgu-
bite nadzor nad svojim modelom. Pri zamenjavi napajalnih kablov
ne spajkajte dije kot 5 sekund po mestu spajkanja, da preprecite
poskodovanje komponent zaradi pregretja. Za spajkanje uporabi-
te visoko zmogljivo spajkalno postajo z min. 60W. Proizvajalec ne
odgovarja za skodo, povzro¢eno zaradi neupostevanja varnostnih
navodil in opozoril.

schwedisch

Ingen leksak. Lampar sig inte for barn under 14 ar. Férvara pro-
dukten utom rackhall fér sma bam. Beakta ovillkorligen féljande
hanvisningar, eftersom dessa punkter kan forstéra din produkt
och ogiltiggéra garantin. Nar dessa hanvisningar inte beaktas
kan detta leda till sak- och personskador samt allvarliga olycks-
falll Lémna aldrig produkten utan dvervakning, sa lange som den
&r inkopplad, i drift eller forbunden med en strdmkalla. Om det
skulle uppsta en defekt, sa kan detta orsaka att produkten eller
dess omgivning tar eld. Linda aldrig in din produkt med plastfolie,
metallfolie eller liknande, utan sorj tvartemot for tillracklig venti-
lation. Undvik en felaktig anslutning eller att forvaxla polera pa
produkten. Alla kablar och forbindningar méaste vara ordentligt
isolerade. | vissa fall kan kortslutningar forstdra produkten. Denna
produkt eller andra elektroniska komponenter far aldrig komma i
kontakt med vatten, olja, drivmedel eller andra elektriskt ledande
vétskor, eftersom de kan innehalla mineralier som kan orsaka att
de elektroniska styrkretsarna korroderar. Vid kontakt med dessa
amnen maste du genast avsluta driften och omsorgsfullt torka
produkten. Oppna aldrig produkten och 18d i inget fall pa krets-
kortet eller andra komponenter. Proizvoda nikoli ne uporabljajte
z odprtim, poskodovanim ali manjkajo¢im ohisjem, ali Ce je ovit z
nakréno cevko. To zmanj$uje zascito, lahko povzrodi kratke stike
in proizvod poSkoduje. Ta alltid ut ackumulatorn ur din produkt
alternativt skilj produkten fran stromkallan, nar produkten inte
anvénds. Koppla alltid férst in din séndare, innan du kopplar in
mottagaren eller hastighetsreglaget. Mottagaren kan fanga in
strsignaler, fullgasa och skada din modell. Nar du kopplar fran,
ge akt pa att folja den omvanda ordningsfdliden. Koppla forst fran
mottagaren och hastighetsreglaget, koppla sedan fran sandaren.
Ge aldrig fullgas, nér motorn inte &r inbyggd. Motorn kan skadas
genom extremt hoga varvtal utan belastning. Nar du anvander
detta reglage, 16d aldrig en Schottky-diod pa motorn. Sa lange
som motorn ar ansluten till reglaget, far du absolut inte kéra mo-
torn med en separat ackumulator eller med ett motor-inkdrnings-
don. Andra aldrig mottagarkontaktens polaritet. Anslut omsorgs-
fullt samtliga delar till utrustningen. Om forbindningarna skulle
lossa genom vibrationer kan du forlora kontrollen 6ver modellen.
Nér du byter ut strémkabeln, undvik att Idda Iéngre &n 5 sekun-
der pa varje l6dpunkt, att undvika att skada komponenterna
genom Overhettning. For 16dningen, anvénd en prestationsstark
|6dstation med minst 60W. Tillverkaren kan inte goras ansvarig
for sadana skador, vilka orsakas av att sakerhetshanvisningarna
och varningarna inte 4tféljs.

russisch
370 He wurpywka. Magenue He npefgHasHaveHo ans aeTen

The crossed-out wheeled bin means that within the European Union the product must be taken to separate
collection at product end-of life. Do not dispose these products as unsorted municipal waste.
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Mnagwe 14 netr. XpaHuTe u3genue BHE 30HbI AOCAraemMocTv
MareHbkux feTelt. BeinonHsiite Hukecneayiolme Tpebopanms.
HeBbINOMHEHME X  MOXET MPUBECTU K  MOBPEXOEHUIO
v3nenus M ytpate npaBa Ha rapawTvio. HesbinonHeHe
HACTOSILUMX TPEBOBaHMI MOXET MPUBECTU K MatepuarnbHoMy
yuiepby n Tskensim Tpasmam! He aonyckaetcs OCTaBMsTh
Ges Hansopa uamenve, BKMiOYEHHOe B CeTb. B cnyvae
BO3HMKHOBEHWS! HEMCMPABHOCTW 3TO  MOXET MpUBECTU K
noxapy. He 3aBopauvBalite u3fenve B NNacTUKOBYIO MNEHKY,
MeTannmueckylo ornbry unu Tomy nogobHoe; Haobopor —
obecriedsTe MPUTOK K HEMY CBEXero Bodyxa. He ponyckaiite
HeNpaBysIbHOTO NPUCOSAVHEHINS U HENPaBIMBHON MONSIPHOCTY
npy NOAKMIo4EHIM n3nenusi. Bee kaBenm v coeamnHeHns AoMkHbI
Xopowo GbiTh M30MMPOBaHbl. KopoTkve 3amblkaHus MoryT
npu  OnpefienenHbIX OBCTOSITENbCTBAX MPUBECTU K BLIXOAY
v3nenusi U3 CTpos. He [ONYCKAEeTCsi KOHTAKT JToro uanenmst
WM [ApYrvX 3MEKTPOHHBIX KOMMOHEHTOB C BOAOIA, MacrioM,
MOTOPHBIMU TOMNMBAMU WA [IPYTVIMIA 3TIEKTPOMPOBOASLLMMA
KUAKOCTAMM, NOCKOMbKY OHW MOTYT COAEpXKaTb MUHEeparibl,
BbI3bIBAIOLLME KOPPO3VIO AMEKTPOHHBIX CXeM. B criyyae koHTakTa
v30enUs C 9TUMK Matepuanami HeoBXOAMMO HeMeaneHHo
BBIKNIOWMTL €10 1 Ly O BBICYLUIMTE. 2]
BCKPbIBATh M3AETME W BLINOMHSTL Naiiky Mnatsl WM [APYrax
KOMMOHEHTOB. He fonyckaeTcs akcnnyaTauus Wanenus ¢
OTKPbITLIM, MOBF EHHBIM WUnK oTCy KOpMycoM 1nn
yNakoBaHHbIM B B TEPMOYCA[O4HbIA pykaB. 3TO yMeHbluaeT
3aLLMTY OT NOMEX, MOXET CTaTb MPUYIUHOI KOPOTKOTO 3aMblKaHMst
v roBpexaeHusi uanenus. Ecnu uanenve He UCTonb3yercs,
HEOBXOMMO M3BNEeYb M3 HEro akkyMyNsTop Wi OTCOEAMHUTL
€ro OT MCTOYHMKA Toka. Mepes BKMIOYEHNEM MPUEMHMKA MM
perynsTopa CkopocTW CreflyeT BKoWMTb nepeaaTimk. Ecrnmn
3TOr0 He caenatb, MPUEMHUK MOXET NPUHSTL CUrHamMbI MOMEX,
faTb MOMHbIA a3 W MoBPeAUTL Moaerb. pu BbIKMIOYEHNN
[neiicTBoBaTh B OBpaTHOM nopsake. BHauane BbIKMOYNTL
MPUEMHIK M PErynsaTopkl CKOPOCTM, @ 3atem nepeparuuk. He
[ONYCKaETCA [1aBaTb MOMHbI a3, €CM ABUraTenb elle He
ycTaHoBneH. PaGoTa npu 3aBbilLEHHON YacToTe BpaLLeHWs Bana
Ge3 Harpyakv MOXET NpUBECTU K NoBpeXaeHUio asuraTensi. Mpu
VCMOMb30BAHWY TOTO PerynaTopa He npunavsanTe B ABUraTenio
avopn Wottkn. [lo Tex nop noka ABurateflb MPUCOEAVHEH K
perynsTopy, He J0MyckaeTcs 3anyckarb ABMraTefls C NOMOLLbIO
OTAEMNLHOTO akKyMyMATOpa Miv NpU NOMOLLM YCTPOIACTBa A1
obKaTkv fiBuraTens. He /0nycKaeTcs M3MEHEeHMe MonspHOCTY
wrekepa npuémHuka. Bce yacti o6opyaosaHua AOMKHbI GbiTb
HaféXHO NpucoeanHeHsl. B cryyae ocnabnenus coeavHeruii B
pesynbTaTe BUGPALYY BOMOXHA YTpaTa KOHTPONS Haz MOAErIbHo.
Bo n3bexare noBpexaeHvs AeTaneii B pesyrnrate neperpesa
Y 3aMeHe CUNoBoro kabens uaberaiiTe Navikv AonsLue, Yem 5 ¢
Ha cnaii. VcnonbayiiTe AnS naiikin YCTaHOBKY Maiikin MOLUHOCTbIO
He MeHee 60 BT. W3roTosuTtenb He HECET OTBETCTBEHHOCTU 3a
yLep6, MPUUMHEHHBIN BCRIEACTBUE HECOBMINEHNS YKasaHuil No
6e30nacHoOCTM 1 NPeAOCTEPEKEHNIA.

ruménisch

Nu este jucarie. Neadecvat pentru copii sub 14 ani. Nu lasati
produsul la indemana copiilor mici. Respectati obligatoriu ur-
matoarele indicatii. Nerespectarea poate deteriora produsul si
poate exclude garantia. Nerespectarea acestor indicatii poate
avea drept urmare daune materiale, vatamari corporale si raniri
foarte grave! Nu lasali produsul nesupravegheat, cat timp este
aprins, in functiune sau conectat la reteaua electrica. In cazul
defectarii se poate produce foc in produs sau in imprejurimile lui.
Nu inveliti niciodata produsul in folie de plastic sau de metal si
asigurati prezenta permanenta a aerului proaspét. Evitati cuplarea
gresitd sau polarizarea incorecta a produsului. Toate cablurile si
legaturile trebuie sa fie izolate corespunzator. Scurtcircuitele pot
deteriora produsul. Acest produs sau alte componente electronice
nu trebuie sa intre niciodaté in contact cu apa, ulei, carburanti
sau alte lichide conductoare electric, fiindca acestea pot contine
minerale care pot coroda circuitele electrice. La contact cu ase-
menea substante trebuie sa opriti imediat functionarea si sa uscati
produsul cu atentie. Nu deschideti niciodata produsul si nu lipiti
niciodaté pe platind sau pe alte componente. Nu folositi produsul
in stare deschisa, deterioratd sau faré carcasé sau in furtun con-
tractil. Acesta diminueaza protectia, poate provoca scurtcircuite
si poate deteriora produsul. Cand nu utilizati produsul, scoateti
ntotdeauna acumulatoru din produs, respectiv decuplati produ-
sul de la retea. Porniti intotdeauna mai intai emitatorul inaintea
pornirii receptorului si a controlului de viteza. Receptorul ar putea
recepta semnale eronate, ar accelera la viteza maxima si ar dete-
riora modelul. La oprire respectati ordinea inversa. Opriti mai intai
receptorul si controlul de viteza, apoi emitétorul. In niciun caz nu
accelerati la maxim daca motorul nu este inca montat. La turatie
prea mare fara sarcina motorul poate fi deteriorat. Nu lipti la utili-
zarea acestui regulator niciodatd o diod& Schottky la motor. Cat
timp motorul este cuplat la regulator, nu il puteti actiona niciodata
cu un acumulator separat sau un aparat pentru rodarea motoru-
lui. Niciodatd nu schimbati polaritatea stecherului receptorului.
Conectati cu atentie toate componentele echipamentului. Daca
legaturile sunt slabite din cauza vibratjei, puteti scapa modelul
de sub control. La schimbarea cablului de alimentare nu lipiti un
punct niciodata mai mult de 5 secunde pentru a evita deteriorarea
componentelor prin supraincalzire. Pentru lipire utilizati o instalatie
de lipire performanta, min. 60W. Producatorul nu réspunde pen-
tru daunele apéarute in urma nerespectérii indicatjilor si atentionari-
lor de securitate.

portugiesisch

Nenhum brinquedo. Nao apropriado para criangas com menos
de 14 anos. Mantenha o produto fora do alcance de criangas
pequenas. Preste muita atengdo as seguintes indicagdes, visto
poderem destruir o produto e anular a garantia. A ndo observan-
cia destas indicagdes pode causar danos materiais e pessoais
assim como ferimentos graves! Mantenha o produto sob vigilan-
cia sempre que este estiver ligado, a funcionar ou ligado a uma
fonte de corrente. Uma avaria podera causar um incéndio no
produto ou nas imediagdes. Nunca embrulhe o produto em peli-
cula de plastico, folha de metal ou similares, assegure-se antes
que tenha ar fresco suficiente. Evite conexdes erradas ou pola-
ridade inversa do produto. Todos os cabos e conexdes tém de
estar bem isolados. Curto-circuitos podem em certas circunstan-
cias destruir o produto. Este produto ou outros componentes
electronicos nunca devem entrar em contacto com agua, ¢leo,
combustiveis ou outros liquidos condutores de electricidade, visto
estes poderem conter_minerais, 0s quais corroem circuitos de
conexao electrénicos. Em caso de contacto com estes materiais,
interrompa imediatamente a utilizagao do produto e deixe-o secar
cuidadosamente. Nunca abra o produto e nunca solde sobre a
placa de circuito impresso ou outros componentes. Nunca utilize
o produto se a caixa estiver aberta, danificada ou faltar ou se o
produto estiver envolvido em tubo retractil. Tal reduz a protecgéo,
pode causar curto-circuitos e danificar o produto. Retire sempre o
acumulador do produto ou desligue o produto da fonte de energia,
sempre que o produto ndo estiver a ser utilizado. Ligue sempre
primeiro o seu emissor antes de ligar o receptor ou o controlador
de velocidade. O receptor poderia interceptar sinais parasitas,
acelerar ao maximo e danificar o seu modelo. Para desligar siga
a sequéncia inversa. Desligue primeiro o receptor e controlador
de velocidade e s6 depois desligue o emissor. Nunca acelere
ao maximo se o motor ainda n&o estiver montado. Através das
rotagbes por minuto demasiado elevadas sem carga, o motor
pode ficar danificado. Nunca solde um diodo de Schottky ao
motor quando utilizar este regulador. Enquanto o motor estiver
conectado ao regulador nunca deixe o motor funcionar com um
acumulador separado ou com um aparelho de aguecimento do
motor. Nunca altere a polaridade da ficha do receptor. Conecte
sempre cuidadosamente todas as pecas do equipamento. Se as
conexdes se soltarem através de vibragdes, pode perder o con-
trolo sobre 0 modelo. Ao substituir os fios de alimentagao evite
soldar cada ponto de solda mais do que 5 segundos, a fim de
impedir uma danificagdo dos componentes devido a sobreaque-
cimento. Para soldar utilize uma estagdo de soldadura de alta
poténcia com 60W no minimo. O fabricante ndo pode ser re-

sponsabilizado por danos causados pela néo observancia das
instrugdes de seguranga e das adverténcias.

polnisch

To nie jest zabawka. Nie nadaje si¢ dla dzieci ponizej 14 roku
Zycia Strzec nalezy produktu przed matymi dziecmi i nie prze-
chowywaé go w zasiegu ich rak. Przestrzega¢ koniecznie po-
danych wskazowek, brak ich przestrzegania doprowadzi¢ moze
do zniszczenia produktu i wygasniecia prawa gwarancyjnego.
Nieprzestrzeganie tych wskazéwek doprowadzi¢ moze do szkéd
materialnych, rzeczowych, szkéd zdrowotnych i obrazen ciata.
Nie pozostawia¢ produktu bez nadzoru w stanie jego wigczenia,
eksploatacji lub potaczenia ze zrodtem pradu elektrycznego. W
przypadku uszkodzenia dojé¢ moze do zapalenia produktu lub
elementéw jego otoczenia. Produkt nie nalezy pakowa¢ w folig
plastikowa, foli¢ metalowg lub materiaty podobne, nalezy nato-
miast dbac¢ do dostep $wiezego powietrza do produktu. Unika¢
nalezy nieodpowiedniego podigczenia lub zmiany biegunéw
produktu. Wszystkie kable i potaczenia muszg by¢ odpowiednio
izolowane. Zwarcia mogg w pewnych okolicznosciach doprowa-
dzi¢ do zniszczenia produktu. Unika¢ nalezy zetkniecia sie pro-
duktu lub jego poszczegdlnych zespotéw elektronicznych z woda,
olejem, paliwem silnikowym lub innymi ptynami przewodzacymi
prad elektryczny, poniewaz ciecze te zawiera¢ moga mineraty
bedace przyczyng korodowania elektronicznych ukladéw pr-
zelgczajgcych. W przypadku zetknigcia sig z tymi substancjami
nalezy natychmiast przerwa¢ eksploatacje urzadzenia, a nastep-
nie doprowadzi¢ do catkowitego wyschnigcia produktu. Nie wolno
otwiera¢ produktu i przeprowadzac lutowania na ptytce montazo-
wej lub na innych jego elementach. Nie wolno uzywa¢ produktu
w przypadku, gdy obudowa jego jest otwarta, uszkodzona lub
zgofa jej brak, a takze w wezu skurczowym. Zmniejsza to stopien
ochrony przeciwzakioceniowej, doprowadza¢ moze do zwar¢
uszkodzen produktu. W przypadku, gdy produkt nie jest uzywa-
ny, nalezy z niego wyja¢ akumulator lub odtgczy¢ urzadzenie od
2zrodta pradu elektrycznego. Przed wigczaniem odbiornika lub re-
gulatora jazdy wigcza¢ nalezy najpierw nadajnik. Odbiornik mogt-
by odbiera¢ sygnaly zakioceniowe (falszywe), wiaczy¢ petny gaz
uszkadzajac tym samym Paristwa model. W przypadku wylacza-
nia zachowywac nalezy kolejno$¢ odwrotng. Najpierw wytaczamy
odbiornik i regulator jazdy, nastgpnie wylaczamy nadajnik. Nie
nalezy stosowac opcji petnego gazu w przypadku, gdy silnik nie
jest jeszcze zamontowany. Poprzez ekstremalnie wysokie obroty
silnika bez odpowiedniego obcigzenia mozna uszkodzic silnik. W
przypadku uzywania tego regulatora nie nalezy do silnika nigdy
lutowa¢ diody Schottky'ego. Tak diugo, jak dtugo silnik podigc-
zony jest do regulatora, nie wolno go eksploatowac przy pomocy
oddzielnego akumulatora lub przy pomocy urzgdzenia docierania
silnika. Nie nalezy nigdy zmienia¢ b\egunowosa wtyczki odbior-
nika. Starannie podiaczy¢ wszystkie czesci wyposazenia. W pr-
zypadku, gdy potgczenia rozlaczajg sie wskutek wibracji, mozna
utraci¢ kontrole nad modelem. W przypadku wymiany kabli mocy
podczas lutowania jednego punktu unika¢ nalezy przekraczania
czasu 5 sekund. Dzigki temu unika sig uszkodzenia podzespotow
wskutek zjawiska przegrzania. Producenta nie mozna wini¢ za
szkody, ktére spowodowane zostaty w wyniku nieprzestrzegania
wskazowek bezpieczenstwa i ostrzezen.

norwegisch

Intet leketoy. Ikke egnet for bam under 14 &r. Produktet ma opp-
bevares utilgjengelig for smabarn. Ta hensyn til felgende anvisni-
nger, da de kan gdelegge produktet og utelukke garantien. Hvis
anvisningene ikke felges, kan det fare il alvorlige material- og
personskader! Forlat aldri produktet uten oppsikt mens det er
slatt pa, i drift eller er koblet fil en stremkilde. Hvis det oppstar
en defekt kunne denne sette produktet eller omgivelsen i brann.
Produktet ma aldri pakkes inn med plastikkfolie, metallfolie eller
lignende, men sgrg tvert imot for at det far nok frisk luft. Unnga
feil forbindelse eller a forbinde produktet med feil polstilling. Alle
kabler og forbindelser ma veere godt isolert. Kortslutninger kan
eventuelt gdelegge produktet. Dette produktet eller andre elek-
troniske komponenter ma aldri komme i bergring med vann, olje,
drivstoffer eller andre elektrisk ledende vaesker, da disse kan
inneholde mineraler som korroderer de elektroniske kretsene.
Ved kontakt med disse stoffene ma driften stoppes omgaende
og produktet ma terkes grundig. Produktet ma aldri apnes og det
ma ikke loddes pa kretskortet eller andre komponenter. Ikke bruk
produktet med apent, skadet, eller manglende hus eller i krympes-
lange. Dette forminsker beskyttelsen, kan forarsake kortslutninger
og skade produktet. Ta alltid batteriet ut av produktet eller koble
produklet fra stremkilden, hvis produktet ikke er i bruk. Senderen
ma alltid slas pa ferst, for mottakeren eller hastighetsregulatoren
slas pa. Mottakeren kunne motta |n!erferenss|gnaler gi full gass,
og skade modellen din. Nar du sla av, m& du bruke den omvendte
rekkefolgen. Sla forst av mottaker og hastighetsregulator, deretter
slas senderen av. Gi aldri full gass, hvis motoren ikke er fullsten-
dig montert. Gjennom de ekstrem hgye turtallene uten last, kan
motoren skades. Lodd aldri en Schottky-diode pa motoren hvis
denne regulatoren brukes. S& lenge motoren er koblet til regula-
toren, ma du aldri la motoren ga med et separat batteri eller med
et motor-innkjringsapparat. Mottakerpluggens polaritet ma aldri
endres. Koble alle delene til utstyret omsorgsfullt sammen. Hvis
forbindelsene lasner seg p& grunn av vibrasjoner, kan du miste
kontrollen over modellen. For @ unnga skade pa komponentene
gjennom overoppheting, ma det unngas & lodde lenger enn 5 se-
kunder pr. loddested nar stremkabelen skiftes ut. Bruk en kraftig
loddestasjon med mind. 60W for lodding. Produsenten er ikke
ansvarlig for skader som oppstar pa grunn av at sikkerhetsanvis-
ningene og advarslene ikke falges.

niederlandisch

Geen speelgoed. Niet geschikt voor kinderen onder 14 jaar. Pro-
duct buiten het bereik van kinderen bewaren. Volg beslist de na-
volgende instructies op, omdat deze het product kunnen vernielen
en uw garantie uitsluiten. Het niet naleven van deze instructies
kan materiéle en persoonlijke schade en zwaar persoonlijk letsel
veroorzaken! Laat het product nooit zonder toezicht zolang het in-
geschakeld, in gebruik of met een stroombron is verbonden. In het
geval van een defect kan dit tot brand aan het apparaat en de om-
geving leiden. Wikkel uw product nooit met plasticfolie, metaalfolie
of soortgelijk voorwerpen in. Zorg integendeel voor frisse lucht.
Vermijd het verkeerd aansluiten of het aansluiten aan een elek-
trische pool. Alle kabels en verbindingen moeten goed zijn geiso-
leerd. Kortsluitingen kunnen het product eventueel verwoesten.
Dit product of andere elektronische componenten mogen nooit
met water, olie, brandstoffen of andere elektrische geleidende
vloeistoffen in aanraking komen, omdat deze mineralen kunnen
bevatten, die elektronische circuits laten korrideren. In geval van
contact met deze stoffen moet u onmiddellijk de werkzaamheden
stoppen en het product zorgvuldig drogen. Open nooit het product
en soldeer in geen geval op de platine of andere componenten.
Gebruik het product niet met geopende, beschadigde of ontb-
rekende kast of in een krimphoes. Dit vermindert de beveiliging
tegen storingen, kan kortsluiting veroorzaken en het product be-
schadigen. Haal altijd de accu uit het product c.q. onderbreek de
stroomtoevoer, als het product niet wordt gebruikt. Schakel altijd
eerst uw zender in, voordat u de ontvanger of snelheidsregelaar
inschakelt. De ontvanger zou stoorsignalen op kunnen vangen,
volgas geven en uw model beschadigen. Bij het uitschakelen
houdt u de omgekeerde volgorde aan. Eerst ontvanger en snel-
heidsregelaar uitschakelen en dan de zender uitschakelen. Geef
in geen geval volgas, als de motor nog niet is ingebouwd. Door
de extreem hoge toerentallen zonder belasting kan de motor wor-
den beschadigd. Soldeer bij gebruik van deze regelaar nooit een
Schottky-diode aan de motor. Zolang de motor aan de regelaar
is aangesloten, mag u nooit de motor met een aparte accu of met
een motortester laten lopen. Verander nooit de polariteit van de
stekker van de ontvanger. Sluit alle onderdelen van de uitrusting
zorgvuldig aan. Indien de verbindingen door vibraties losraken,
kunt u de controle over het model verliezen. Vermijd het bij het
wisselen van de stroomkabels, om langer dan 5 seconden per
soldeerpunt te solderen, om een beschadiging van de onderdelen
door oververhitting uit te sluiten. Gebruik voor het solderen een

sterk soldeerstation van minstens 60W. De fabrikant kan niet ver-
antwoordelijk worden gesteld voor schade, die ontstaan door het
niet-naleven van de veiligheidsinstructies en waarschuwingen.

litauisch

Tai néra zaislas. Netinka vaikams iki 14 mety. Laikykite gaminj
vaikams nepasiekiamoje vietoje. Prasom laikytis toliau pateikiamy
nurodymy, priesingu atveju - Jusy gaminys gali sugesti ir Jus pra-
rasite teisg | garantijg. Nesilaikant Siy nurodymuy, galima padaryti
materialinés ir asmeninés Zalios bei rimty kno suZeidimy. Nie-
kada nepalikite gaminio be prieZitiros, kol jis yra jjungtas, naudo-
jamas arba sujungtas su elektros Saltiniu. Jei baty defekty, dél to
gaminys gali u25|degt| pats arba sukelti gaisrg aplink. Niekada
nevyniokite gaminio | polietileno plévele, metalo folijg ar pan., o
stenkités, kad gaminys gauty pakankamai SvieZio oro. Venkite ne-
tinkamy sujungimq arba poliy sumaisymo. Visi laidai ir sujungimai
turi bati gerai izoliuoti. Dél trumpo jungimo gaminys gali sugesti.
Ant $io gaminio arba kity elektronikos komponenty negali patekti
vandens, tepalo, degaly arba kity elektrai laidZiy skysciy, nes ju-
ose gali bati mineraly, kurie gali suardyti elektros grandine. Jei taip
atsitikty, nedelsiant iSjunkite prietaisg ir jj kruopsciai iSdZiovinkite.
Niekada neatidarinékite gaminio ir nelituokite ant spausdintinés
plokstés arba kity komponenty. Nenaudokite $io gaminio, jei jo
korpusas yra atidarytas, paZeistas arba nuimtas arba jei gaminys
yra jdétas  traukyjj apvalkala. Del to apsauga bus mazesné ir gali
kilti trumpas jungimas - gaminys gali sugesti. Visada iSimkite i$
gaminio baterijg arba iSjunkite i i$ elektros tinklo, jei jo nebenau-
dojale Visada pirmiau jjunkite siystuva, prie$ uungdam\ imtuva ar
greicio reguliatoriy. Imtuvas gali sugauti trukdzio signalus, jjungti
didziausig pagreitéjima ir sugadinti Jisy modelj. Kai i§jungiate,
bitinai darykite tai atvirkstine tvarka. Pirmiausia ijunkite imtuva
ir greicio reguliatoriy, tada ijunkite siystuva. Niekada nespauskite
didZiausio pagreitéjimo, jei variklis nejmontuotas. Dél ypatingai
dideliy apsuky be apkrovos variklis gali sugesti. Jei naudojate
§j greicio reguliatoriy, nelituokite prie variklio Sotki diodo. Kol $is
greicio reguliatorius yra prijungtas prie variklio, niekada neuzve-
dinékite variklio tiesiogiai, naudodami atskirg baterijg arba variklio
paleidimo jtaisg. Niekada nekeiskite imtuvo kistuko polisSkumo.
AtidZiai ir stropiai sujunkite visas jrangos dalis. Jei dél vibracijos
kuri nors dalis atsipalaiduos, galite prarasti savo modelio kon-
trole. Keisdami laidus, stenkités lituodami neuztrukti ilgiau kaip 5
sekundziy vienai litavietei, kad nepaZeistuméte gaminio, perkait-
indami jo komponentus. Naudokite galingus lituoklius - maziausiai
B60W . Gamintojas negali biti laikomas atsakingu uz Zalg, kuri
atsirado, nes buvo neatsizvelgiama | jspéjimus ir nesilaikoma
saugos nurodymy.

lettisch

ST nav rotaliieta. Nav piemérota bémiem, kas jaunaki par 14
gadiem. Sargat ierici no maziem bémiem. Obligati ievérojiet
talak sniegtos noradijumus, jo tie var sabojat ierici, un garantijas
saistibas vairs nebls speka. So noteikumu neievérosana var
radit materialos zaudé&jumus un nodarit kaitéjumu cilvékiem, ka
art klat par smagu traumu céloni ! Nekad neatstajiet ierici bez
uzraudzibas, kad ta ir ieslégta, darbojas vai ir pievienota stravas
avotam. Bojajuma gadijuma ierice vai tas apkartne var aizde-
gties. Nekad neaptiniet ierici ar plastikata plévi, metala foliju vai
tml.; gluzi pretéji - rapéjieties, lai iericei piek|Tst pietiekams dau-
dzums svaiga gaisa. Nepielaujiet ierices nepareizu pieslég$anu.
leverojiet polaritati. Visiem piesleguma vadiem jabat pienacigi
izoletiem. Noteiktu apstaklu ietekmé, rodoties Tssavienojumam,
ierice var tikt sabojata. ST ierice, ka ari citi elektroniskie kompo-
nenti nekad nedrikst nonakt saskaré ar Gdeni, ellam, degvielu vai
citiem elektrovaditsp&jigiem Skidrumiem, jo tie var saturét mineral-
vielas, kas var radit koroziju elektroniskajas komutacijas shémas.
Nonakot saskaré ar §im vielam, nekavéjoties japartrauc ierices
ekspluatacija, un ierice rupigi j nozavé. Nekad neatveriet ierici,
ka ar nekada gadijuma nelodégjiet uz shémas plates vai citiem
komponentiem. Nekad nelietojiet ierici ar atvértu vai bojatu kor-
pusu vai vispar bez korpusa vai izmantojot karstspiedes $|ateni.
Tas samazina aizsardzibu pret trauc&jumiem, var k|t par issavi-
enojumu céloni un sabojat ierici. Ikreiz iznemiet no savas ierices
bateriju vai atvienojiet to no stravas avota, kad ta netiek izmantota.
|kreiz pirms uztvéréja vai atruma regulatora ieslégsanas vispirms
ieslédziet savu raiditaju. Uztvéréjs varétu uztvert traucéjumu si-
gnalus, uzdot pilnu gazi un sabojat jasu modeli. Izsleédzot vienmér
ievérojiet apgrieztu secibu. Vispirms izslédziet uztvéréju un atru-
ma regulatoru, tikai péc tam izslédziet raiditaju. Nekada gadijuma
neuzdodiet pilnu gazi, ja motors vél nav ieblvéts. Parlieku liels
apgriezienu skaits bez slodzes var sabojat motoru. Izmantojot So
atruma regulatoru, nekad nepielodéjiet pie motora Sotki diodes.
Visu laiku, kamér motors ir pieslégts atruma regulatoram, js
nekada gadijuma nedrikstat motoram |aut darboties no atseviska
akumulatora vai motora piestrades ierices. Nekad nemainiet uzt-
véréja kontaktdaksas polaritati. Pieslédziet visas iekartas detalas
ripigi. Ja kada savienojuma vieta vibracijas rezultata k|s valiga,
jis varat zaudét kontroli par modeli. Mainot baro$anas vadus,
katru lodéjuma vietu nelodéjiet ilgak par 5 sekundém, lai tiktu izs-
|egta iespéja, ka, parkarstot, varétu ikt bojatas detalas. Lodésanai
izmantojiet jaudigu lodésanas iekartu - min. 60W. Razotajs nav
atbildigs par zaudgjumiem, kas radusies, neievérojot drosibas
tehnikas noteikumus un bridinjuma noradijumus.

bulgarisch

ToBa He e urpadka. He e noaxopsiuo 3a Aeua noa 14 roguHu.
CbxpaHsiBaiiTe MpoykTa Ha MeCTa, HE[OCTBLMHU 33 Marnku
neua. Cnassaiite HENPEMEHHO CrIeHUTE YKasaHWs, 3alioTO B
MPOTMBEH Clyyaii MPOAYKTHT MOXe fja Ce MOBpeau U rapaHumsTa
fAa otnaaHe. HecnassaHeTo Ha ykasaHusiTa MoXe Aa Aosede Ao
MaTepUarii W YOBELUKV LWETH M [0 Texku HapaHsBsaHus! He
ocTaBsifiTe HUKora npodykTa Ges HaGrioseHue, [okato Toh e
BKITIOYEH B erleKTpyeckaTa Mpexa, Aokato paoti wnm e noa
Hanpexetve. B cnyuail Ha AecbekT, Tosa MOXe Aa Aosede A0
Bb3nnaveHsiBaHe Ha NPOAyKTa N Heroata OKOMHOCT. Hukora
He 3aBMBaliTe MPOAyKTa C MNacTMacoBo (HOMMO, C MeTanHo
onmo unn noaoBHu, a My ocurypete coboaeH AOCTHM A0
Bb3ayx. M3bsrsaiite MOMPELUHOTO CBbP3BAHE MMM pa3vsHaTa
Ha noriocuTe Ha npoaykTa. Bonukyu kabenn u cepb3kv TpsiGea
fa Gbaar nobpe w3onMpaHu. Kbcoto chbeauHeHne Moxe B
HSKOM Crlyyau Aa noepean npoaykTa. Tosu NpoayKT unn Apyru
ereKTPUYECK KOMMOHEHTI He TPsiBBa HUKOra Aia BIM3aT B [OCer
C BOJIa, MacrIo, fopuBa UM Apyry enekTponpoBOAUMM TEYHOCTH,
Thii KaTo Te MoraT 1a CbAbPXKAT MUHEPar, KOUTO Ca B CbCTOsHNE
1A KOpoaupaT WHTerparnHuTe cxemi. Mpu KOHTAKT C Takuea
BellecTBa HesabaBHO MpeycTaHoseTe paboTa U BHMMATENHO
noacylweTe ypefa. He otapsiite npodykta u He 3arosisaiiTe
BbPXY NaTKaTa U BbPXY APYrv KOMMOHEHTW. He u3nonasaiire
NpOZIyKTa C OTBOPEHa, NOBPEAEHa UMM NMNCBALLA KOPMYCHa KyTHst
W C NoBpefeHo kabenHo nerno. Toea Hamarnsiea salumTara ot
aBapun, MOXe 11a Npean3smka KbCo ChEVHEHNE 1 1a NoBpean
ypena. W3Bsaxpaiite akymynatopHute Gatepum oT npoaykrta v
T0 U3KMKYBAITE OT U3TOYHMKA Ha TOK BUHAr Korato TOil He ce
uanonasa. Bkniousaiite BuHark Hait-Hanpea Bawus npeaasaten
npeau Aa BKouMTe Balmsi NpUEMHUK Wnu pasnpepenuter.
lMonyyaTtensT MOXe [a YNOBM CMrHanK CbC_ CMyLIEHUs, fAa
naje NMbiHa ra3 U aa nospeay ceos moen. Mpu uknioyBaHe
cbbniopasaiite obpatHus pend. Visknioyete Mbpeo npuemHuka
W pasnpeqenvTens, a cneq ToBa v npefaeatens. B Hukakes
Criyyalt He [1aBaliTe MbfHa ras, ako MOTOPLT OLLE HE € MOHTUPAH.
Ipn eKCTPEMHO BIUCOK 0GOpOTI Ge3 ToBap MOTOPBLT MoXe Aa
ce nospean. [pu U3MON3BaHETO Ha TO3W PETyNaTop HUKOra He
3anosBaitTe Ao Ha Lotk Kem fiBuraTens.  [lokaTto MOTOpBLT
€ CBbP3aH KbM perynaropa, He OcTaBsWiTe HUKOra ABuraTenst
fa paGoTi ¢ oTenHa akymynatopHa Gatepus v ¢ ypeda 3a
noArpsiBaHe Ha ABuratens HuKkora He pa3meHsiiTe nomcuTe
Ha Lencena-npuemHuk. CBbPKETe BHUMATENHO BCUYKM YacTh
ot obopyasaHeTo. AKO Bpb3KiTe Ce pa3xnabsaT oT Bubpauum, e
Bb3MOXHO Aa 3aryGuTe KOHTPONa BbpXy Mozena. Mpu cmsHaTa
Ha 3axpaHBalwms kaben u3bsrsaiTe fa 3anosiBate BCSKO
OTZIENHO MSICTO MOBEYE OT MeET CekyHaM, 3a [a npefoTepaTute
noBpefa Ha JacTuTe BCRIEACTBUE OT nperpsieaxe. Wsnonasaiire
3a 3arosiBaHe MOLLHA WHCTaNaLMsi C MOLLHOCT MUHMMYM GOW.
[MPOV3BOAVMTENAT HE HOCM OTTOBOPHOCT 3@ LUETH, MPUYMHEHN
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B PE3ynTaT OT HECnasBaHeTo Ha ykasaHusita 3a GesoriacHa
eKcnnoarauvs v npegynpexaeHvsTa.

danisch

Ikke legetej. Ikke egnet for bern under 14 ar. Opbevar produktet
uden for sma bems raekkevidde. Overhold ubetinget de felgende
henvisninger, da dette kan edelaegge Deres produkt og udelukke
garantiydelser. Ved manglende overholdelse af disse henvisnin-
ger kan der opsta svaere skader pa ting og personer! Lad aldrig
produktet veere uden opsyn, sa leenge det er tilsluttet, i drift eller
forbundet til en stmmforsynlngsk\lde I tifzelde af en defekt kunne
dette forarsage brand pa produktet eller dets omgivelse. Vikl aldrig
produktet ind i plastfolie, metalfolie eller lignende, men serg deri-
mod for frisk luft. Undga forkert tilslutning eller omvendt polaritet
af produktet. Alle kabler og forbindelser skal vaere godt isoleret.
Kortslutninger kan under visse omsteendigheder gdelaegge pro-
duktet. Dette produkt eller andre elektroniske komponenter ma
aldrig komme i bergring med vand, olie, drivstoffer eller andre
elekirisk ledende vaesker, da disse kan indeholde mineralier, der
far de elektroniske strgmkredsigb il at korrodere. Ved kontakt
med disse stoffer skal De straks indstille driften og omhyggeligt
torre produktet Abn aldrig produktet og lod under ingen omsteen-
digheder pa platinen eller andre komponenter. Brug ikke Deres
produkt med &bnet, beskadiget eller manglende kabinet eller i
krympslange. Dette reducerer fejlbeskyttelsen, kan forarsage
kortslutninger og beskadige produktet. Tag altid akkumulatoren
ud af Deres produkt hhv. adskil produktet fra stremkilden, hvis
produktet ikke anvendes. Teend altid ferst for Deres sender, for De
teender for modtageren eller kerselsregulatoren. Modtageren kan
opfange fejlsignaler, give fuld gas og beskadige Deres model. Ved
slukning bedes De overholde den omvendte reekkefelge. Sluk
forst modtageren og kerselsregulatoren, sluk derefter for sende-
ren. Giv under ingen omsteendigheder fuld gas, nar motoren ikke
er monteret. Ved ekstremt hgje omdrejningstal uden belastning
kan motoren blive beskadiget. Lod aldrig en Schottky-diode pa
motoren under anvendelse af denne regulator. S& leenge mo-
toren er tilsluttet til regulatoren, méa De aldrig lade motoren kare
med en separat akkumulator eller med et motor-indtagsapparat.
AEndr aldrig modtagerstikkets polaritet. Tilslut samtlige udstyrs-
dele omhyggeligt. Hvis forbindelserne lasnes pga. vibrationer,
kan De miste kontrollen over modellen. Undga at lodde mere
end 5 sekunder pr. loddested ved udskiftning af stremkablet for
at udelukke en beskadigelse af akkumulatoren pga. overophed-
ning. Anvend en effektiv loddestation til lodning med mindst 60W.
Producenten kan ikke geres ansvarlig for skader, der forarsages
som folge af manglende overholdelse af sikkerhedshenvisninger.

estnisch

Kéesolev toode pole ménguasi. Ei sobi alla 14 aastastele lastele.
Arge jétke toodet véikeste laste kaeulatusse. Jargige tingimata
jargnevaid juhendeid, vastasel korral v6ib toode havida ja garantii
ei kehti. Nende juhiste eiramine voib tekitada asja- ja isikukahju-
sid ning pohjustada raskeid vigastusi. Arge jétke toodet kunagi
jarelvalveta, kui ta on sisse Iulitatud, to6tab voi on ihendatud
vooluallikaga. Juhuslik defekt voib pdhjustada toote vGi selle
(imbruse stittimise. Arge pakkige toodet kunagi plastkile, metall-
fooliumi vms materjali sisse, vaid vastupidi, tagage 6huvahetus.
Valtige toote ebadiget ihendamist voi polaarsust. Koik kaablid ja
tihendused peavad olema hasti isoleeritud, liihilihendused véivad
toote rikkuda. Kéaesolev toode voi selle teised elektroonilised
komponendid ei tohi kunagi kokku puutuda vee, 6li, kituste voi
teiste elektrit juhtivate vedelikega, kuna need voivad sisaldada
mineraale, mis voivad pohjustada elektrooniliste liilitusringide
korrodeerumist. Nende ainetega kokku puutudes peatage kohe
66 ja kuivatage toode hoolikalt. Arge kunagi vétke toodet lahti
ja arge tehke jootetdid plaatinal voi teistel komponentidel. Arge
kasutage toodet, kui selle korpus on avatud, kahjustatud voi puu-
dub véi kui voolik on defektne. See véhendab avariikaitse toimet,
voib pohjustada liihilihendusi ja kahjustada toodet. Kui te toodet
ei kasuta, eemaldage alati sellest aku voi lahutage ta voolualli-
kast. Enne vastuvdtja voi sdidureguleerija sisselllitamist pange
todle saatja. Vastuvétja voib vastasel korral segavaid signaale
vastu votta, téisgaasi anda ning sellega mudelit kahjustada.
Véljalilitamisel toimige vastupidises jarjekorras, Esmalt lllitage
vélja vastuvotja ja soiduregulaator, siis saatja. Arge mitte mingil
juhul andke taisgaasi, kui mootor pole veel sisse tootatud. Liiga
suure podrete arvuga ja ilma koormuseta té6tamine véib mootorit
kahjustada. Kaesolevat reguleerijat kasutades &rge kunagi jootke
mootori killge Schottky-dioodi. Kuni mootor on tihendatud regu-
leerijaga, ei tohi kunagi lasta mootorit kéia eraldiasetseva aku véi
mootorikéivitusseadmega. Arge kunagi muutke vastuvétia pistiku
polaarsust. Kinnitage hoolikalt koik varustuse osad. Kui tihen-
dused vibratsiooni tottu lahti tulevad, vite kaotada mudeli ile
kontrolli. Jootetéd voolukaabli vahetamisel ei tohiks kesta kauem
kui 5 sek jootekoha kohta, et véltida detailide kahjustamist Gle-
kuumenemise téttu. Kasutage tugeva voimsusega véhemalt 60W
jooteseadet. Tootja ei vastuta kahjustuste eest, mis on tekkinud
ohutusjuhiste ja hoiatuste eiramise tagajarjel.

finnisch
Tama ei ole lelu. Ei alle 14-vuotiaiden kayttoon. Sailytd tuote
lasten ulottumattomissa. Huomioi seuraavat neuvot, silld muu-
toin tuote voi vioittua eika takuu kata huolimattomasta kaytosta
aiheutuneita vaurioita. Neuvojen noudattamatta jattdminen voi
aiheuttaa esinevahinkoja tai vakavia henkilévahinkoja. Ala jata
tuotetta valvomatta silloin kun se on paalld, kaytossa tai kytket-
tyna verkkovirtaan. Toimintahairién sattuessa voivat tuote tai sité
ympardivat materiaalit syttyé tuleen. Ala kaari tuotetta muovikel-
muun, alumiinifolioon tai vastaavaan, vaan sailyta sita pikemmin-
kin imavassa tilassa. Valta vaaria Iiit'anléjé ja vastanapaisuutta.
Kaikkien johtojen ja liiténtdjen tulee olla huolellisesti eristettyjé.
Oikosulku voi joissakin tapauksissa vioittaa laitetta. Tama tuote tai
muut elektroniset komponentit eivét saa koskaan altistua vedelle,
dlylle, polttoaineille tai muille séhkdé johtaville nesteill
issa voi olla mineraaleja, jotka voivat syévyttaa virtapiireja.
tistuminen kuitenkin tapahtuu, sammuta laite valittdmasti ja kuivaa
se huolellisesti. Alé aukaise tuotetta tai irrota piirilevyn tai muiden
komponenttien juotoksia. Ald kayta tuotetta jos sen kuori on au-
ennut tai vahingoittunut tai jos kuori puuttuu kokonaan. Ala my-
Gskaan kayta muovikalvoon kéarittya tuotetta. Se voi heikentad
héiridsuojaa, aiheuttaa oikosulun tai vahingoittaa tuotetta. Kun
laite ei ole kaytdssa, irrota sen akku tai irrota tuote verkkovirrasta.
Kytke aina ensin lahetin paélle ennen vastaanottimen tai nopeus-
saatimen paallekytkemisté. Vastaanotin voi siepata hairidsignaa-
leja, kiihdyttaa auton tayteen nopeuteen ja vahingoittaa laitetta.
Sammuttaessasi laitetta toimi painvastaisessa jarjestyksessa.
Sammuta ensin vastaanotin ja nopeussaadin, sitten vasta lahetin.
Al4 kéyta taytta kaasua, jos moottori ei ole vield asennettu autoon.
liman kuormaa kierrosluku voi kasvaa niin suureksi etta moottori
Ala juota Schottky-diodia moottoriin kun kaytat
Kun moottori on kytketty s&étimeen, moottoria
ei saa kayttaa enlllsella akulla tai esikdyttolaitteella. Ald muuta
vastaanottimen pistokkeen napaisuutta. Liitd kaikki laitteiston
osat huolellisesti. Jos liitannét irtoavat t: an takia, voit menet-

taa pienoismallin hallinnan. Vaihtaessasi virtajohtoa vélta kunkin
juottokohdan juottamista yli 5 sekuntia etteivat osat vahingoitu
ylikuumenemisen seurauksena. Kayta juottamiseen suuritehoi-
sta juotosasemaa (vahintaan 60 W). Valmistajaa ei voi saattaa
vastuuseen vaurioista, jotka ovat aiheutuneet turvaohjeiden ja
varoitusten noudattamatta jattdmisesta.

The crossed-out wheeled bin means that within the European Union the product must be taken to separate
collection at product end-of life. Do not dispose these products as unsorted municipal waste.




